

ZNÁME VÍTĚZE ANKETY STATEČNÉ PSÍ SRDCE 2022

Tisková zpráva

Praha, 24. října 2023 – Slavnostní předávání cen třináctého ročníku tradiční záchranářské ankety *Statečné psí srdce* se uskutečnilo v úterý 24. října 2023 v sále Starého purkrabství na pražském Vyšehradě. Programem provázel moderátor **Vladimír Kroc**.

Anketu, která oceňuje psy, jimž se v uplynulém roce podařilo zachránit lidský život, a také psy, kteří pomáhají při ochraně lidských životů dlouhodobě, vyhledávají nezisková organizace **ANIMAL EYE** ve spolupráci se záchranářským magazínem *Rescue report*, organizátorem ankety **Zlatý záchranářský kříž**.

Třináctý ročník *Statečného psího srdce* se konal pod záštitou náčelníka Vojenské kanceláře prezidenta republiky generálmajora **Radka Hasaly**, ministryně obrany České republiky **Jany Černochové** a místostarostky městské části Praha 2 **Lucie Pechové** a zahrnoval tradičně kategorie:

- *Záchraný čin služebních a záchranářských psů*
- *Záchraný čin neslužebních psů - laiků*
- *Spící srdce (ocenění In memoriam)*
- *Pomáhající srdce (ocenění dlouhodobě pomáhajícího psa)*
- *Cena hlavního partnera*

Vítěz kategorie "Záchraný čin neslužebních psů - laiků" automaticky postupuje do nominace *Zlatého záchranářského kříže* – prestižního ocenění, které oceněným předává na Pražském hradě prezident České republiky.

Hlavním partnerem *Statečného psího srdce 2022* byla společnost **AKINU** (www.akinu.cz).

Partnery *Statečného psího srdce 2022* byly dále společnosti **Contipro** (www.contipro.cz) a **WERFFT** (www.werfft.cz).

Mezi odborné partnery ankety patří **Ministerstvo obrany České republiky – Centrum vojenské kynologie, Odbor služební kynologie a hipologie Policie České republiky, Hasičský záchraný sbor České republiky, Horská služba České republiky, Svaz záchraných brigád kynologů České republiky a Centrum výcviku psů Helpes**.

Mediálními partnery *Statečného psího srdce* jsou **Týdeník Policie**, česko-slovenský záchranářský časopis **Rescue Report** a kynologický portál **eCanis**.

Kategorie: Záchranný čin služebních a záchranářských psů

Jméno majitele: **ppor. Václav Mlejnek**

Jméno psa: **Exel**

Plemeno: belgický ovčák

Ocenění předala: **Ing. Lucie Pechová**, místostarostka městské části Praha 2

Policejní pes Exel byl oceněn za to, že našel v terénu pohřešovanou ženu, která se nevrátila z procházky, a zachránil jí tak život.

Policisté přijali nejprve na lince 158 oznámení o pohřešování pětapadesátileté psychicky nemocné ženy, která v minulosti měla sebevražedné sklony a nevrátila se z odpolední procházky v Liberci - Harcově. Kvůli důvodným obavám o její život bylo na místo vysláno několik hlídek včetně dvou psovodů se služebními psy. Policisté pátrali v rozsáhlém členitém terénu a také prováděli řadu prověrek a šetření k možnému výskytu nebo pohybu pohřešované. Nejsložitější lesní terén a místa, kterými procházely policejní hlídky, důkladně propátrávali právě oba psovodi se svými psy.

V rámci tohoto pátrání psovod podporučík Václav Mlejnek se svým služebním psem Exelem prohledávali obtížněji přístupná místa v okolí tras, kudy procházely pěší hlídky policistů. Krátce po dvaadvacáté hodině Exel v lesním terénu zareagoval, odběhl a štěkáním označil místo výskytu pohřešované ženy. Byla zimou schoulená za stromem, oblečená pouze v nátělníku, kabát a svetr měla vedle sebe. Na oslovení reagovala velmi slabým hlasem a neustále opakovala, že chce zemřít. Naštěstí nebyla nijak zraněná a byla „jen“ promrzlá. Policisté nalezenou ženu dopravili z lesního porostu a předali ji Zdravotnické záchranné službě Libereckého kraje, která ji převezla na vyšetření do nemocnice.

S jistotou lze konstatovat, že služební pes Exel díky důkladnému výcviku a své šikovnosti zachránil pohřešovanou ženu, která chtěla v lese zemřít, život. Žena byla navíc za stromem schovaná tak, aby ji běžnou pátrací činností nemohla policejní hlídka nalézt. Teploty se přitom pohybovaly pod bodem mrazu a po půlnoci začal padat sníh.

Kategorie: Záchranný čin neslužebních psů - laiků

Jméno majitelky: **MUDr. Věra Stavová** – cenu převzala **Jarmila Jurová**, vedoucí Útulku pro psy Blansko

Jméno psa: **Benny**

Plemeno: maltézský psík

Ocenění předala: **MUDr. Gianna Conti, MBA**, garantka projektu *Zlatý záchranářský kříž*

Prvenství v kategorii "Záchranný čin neslužebních psů - laiků" patří původem „útlukáči“ - maltézskému psíkovi Bennymu, který štěkotem upozornil na pád své jednaosmdesátileté majitelky do bezvědomí.

Benny strávil prvních sedm let života v harmonických poměrech. Byl zvyklý na rodinu, děti a svou zahrádku a najednou, ze dne na den, o rodinu přišel a skončil v Útulků pro psy v Blansku. Odtamtud si jej odvezla v červnu 2021 jeho stávající majitelka paní Stavová.

Po krátkém čase se u Bennyho objevily záchvaty, které se jeví jako epileptické. Psík vykřikl, něco mezi štěkotem a zavýtím, práskl sebou o zem a upadl do bezvědomí. Poté se probрал. Paní Stavová odvezla Bennyho k veterináři, který konstatoval, že je pejsek zdravý. Zanedlouho dostal Benny záchvat podruhé. Majitelka ho vzala do náruče a záchvat se rozplynul. Paní Stavová jakožto bývalá lékařka dospěla k závěru, že to nemůže být epilepsie, ale psychogenní záchvat vyvolaný duševními příčinami. Poté se již podobné stavy u Bennyho neobjevily.

Netrvalo dlouho a Benny své majitelce pomoc oplatil. Na počátku loňského léta paní Stavovou potkala řada smolných událostí. Nejprve upadla ze schodů na kovovou rohožku a na pravé noze se jí vytvořil obrovský hematom. Měsíc strávila v nemocnici. Nedlouho po prvním karambolu následoval

druhý úraz. Zdánlivě nepatrný. Paní Stavová se bouchla do hlavy. Jelikož se však cítila dobře a nepociťovala žádné obtíže, k lékaři nešla. To se však ukázalo jako velká chyba. Jednoho zářijového odpoledne paní Stavovou postihla mozková mrtvice. Skácela se na zem a upadla do bezvědomí. Došlo u ní ke krvácení do mozku a hrozilo, že se udusí. Doma byl jen její pes Benny, který začal okamžitě nahlas štěkat. Šílený štěkot psíka zachytila manželka jejího bývalého muže. Oba bydlí ve stejném bytovém domě o patro výše a mají s paní Stavovou dobrý vztah. Bývalý manžel paní Stavové měl naštěstí klíče od jejího bytu a otevřel si dveře. Benny zběsile pobíhal a dovedl je až k bezvládnému tělu své majitelky v obývacím pokoji. Po několika minutách pro paní Stavovou přijela sanitka. Záchranáři konali rychle a rozhodně. Věděli, že jde o vteřiny. Zavezli paní Stavovou do Fakultní nemocnice v Brně, kde se na neurochirurgii probírala. Ošetřující lékař konstatoval, že stačily tři nebo čtyři hodiny, kdy by ležela bez pomoci dál a do hlavy by se natlačilo tolik krve, že by zemřela. Díky včasné pomoci tak paní Stavová vyvázla bez trvalých následků. Obrovský štěkot jejího psíka jí zachránil život.

Jak paní Stavová poznamenává, Benny jí začal po jejím návratu z nemocnice lézt do postele. Moc dobře si uvědomuje svoji zásluhu a dává najevo, že je jeho majitelka naživo díky němu.

Kategorie: Cena hlavního partnera - společnosti AKINU

Jméno majitelky: **Veronika Drozdová**

Jméno psa: **Kira**

Plemeno: kříženka bull plemene

Ocenění předal: **Tomáš Grepl**, marketingový ředitel společnosti AKINU

Vítězka ceny hlavního partnera kříženka bull plemene Kira si během svého života prošla peklem. U bývalého majitele zažila kruté týrání. Muž, který nakonec skončil ve vězení, ji věšel na hák, snažil se ji oběsit a vyhodit z okna. Zachránila ji její nová majitelka Veronika Drozdová ze Sokolova, která s ní podstoupila několik náročných operací vážně poškozené přední tlapy. Kiře hrozila amputace, veterináři jí nakonec museli zmenšit ploténku, ale i tak může chodit a žít plnohodnotný život.

Kira jako by to vše chtěla své majitelce, která pracuje s oběťmi domácího násilí, vrátit. Denně s ní chodí do práce, asistuje jí a lidem dodává sílu a odvahu říkat pravdu a přiznat problémy. Jak uvedla Veronika Drozdová, zrovna před nedávnem se Kiře v jednom těžkém případě týrání podařilo rozmluvit děti, které byly v důsledku prožitých strastí zamlklé. Kira za nimi přišla, lehla si k nim na klín a děti rázem začaly povídat. Kira tedy pomáhá lidem, kteří zažívají to, co zažila ona sama. I přes svůj těžký osud dovede navíc své okolí často rozesmát.

Kategorie: Spící srdce (ocenění In memoriam)

Jméno psovoda: **David Voborník**

Jméno psa: **Merlin**

Plemeno: německý ovčák

Ocenění předal: **kpt. Mgr. Pavel Smejkal**, vedoucí kynologů integrovaného záchranného systému Generálního ředitelství Hasičského záchranného sboru České republiky

Ocenění *In memoriam* získal služební pes Merlin, který vypátral muže, jenž chtěl spáchat sebevraždu. Se svým psovodem Davidem Voborníkem také vítězil na kynologických soutěžích.

Merlin byl řadu let nepostradatelnou součástí Městské policie hl. m. Prahy. Nade vše miloval svoji práci a za každého člena sboru by položil život. Merlin se vždy obětavě postavil mezi uniformované strážníky a chránil je před všemi, kteří by je mohli při výkonu služby nějakým způsobem ohrozit. I když byl ve službě velmi ostražitý, vždy se se všemi kolegy po akci rád pomazlil a nechal pohladit.

Merlin se nejvíce proslavil, když v sobotu 11. září 2021 krátce po půlnoci pomohl v okolí Podleského rybníka v Praze 15 označit místo, kde se nacházel pohřešovaný muž, jenž si chtěl sáhnout na život. Díky lokalizovanému signálu z mobilního telefonu se záchranné složky dostaly až na pozemek, na kterém se nacházely garáže. Zde Merlin detekoval štekotem uzamčenou garáž, v níž hledaný v autě seděl a pokoušel se otrávit výfukovými zplodinami. Díky hasičům se do garáže, kterou museli násilně otevřít, dostali také zdravotníci, jež si intoxikovaného muže uzavřeného v autě převzali do své péče.

Kromě práce pro Městskou policii hl. m. Prahy Merlin a jeho psovod David Voborník bodovali také na prestižních kynologických soutěžích. Merlin získal za svoji kariéru celkem třiadvacet pohárů, většinou za první místo a nejlepší obranářské práce.

Merlin odešel za duhový most po devítileté službě u městské policie dne 23. dubna 2022.

Kategorie: Pomáhající srdce (ocenění dlouhodobě pomáhajícího psa)

Jména majitelů: **Jiřina a David Zezulovi**

Jméno psa: **Gino**

Plemeno: flat coated retriever

Ocenění předal: **genmjr. Ing. Radek Hasala**, náčelník Vojenské kanceláře prezidenta republiky

Cenu v kategorii "Pomáhající srdce (ocenění dlouhodobě pomáhajícího psa)" si odnesl devítiletý flat coated retriever – asistenční pes Gino.

Gino je nepostradatelnou součástí rodiny Zezulových. Jedná se o průvodcovského psa pro patnáctiletého Davida Zezulu, který trpí poruchou autistického spektra. Oporou je však také Davidově matce Jiřině, která je v invalidním důchodu. Ve své podstatě tak pomáhá hned dvěma osobám.

Gino stojí věrně po boku Davida od chlapcových sedmi let. Pomáhá mu po skončení výuky s přípravou na další den a učením, rozvojem jemné a hrubé motoriky, vysvlékáním oblečení a podáváním věcí, hledáním ztracených předmětů a je mu velkou motivací a psychickou podporou. Když dostane záchvat pláče a vzteku, Gino dokáže svého páníčka zklidnit a zabránit případnému sebepoškození. Nepostradatelným parťákem je pak při návštěvách lékaře, které vyvolávají v Davidovi velkou úzkost a strach z ošetření.

Kvality Gina a jeho silný vztah k Davidovi podtrhují získaná ocenění na Mistrovství České republiky asistenčních psů. Gino a David spolu doposud získali sedm pohárů. V roce 2019 se dokonce stali mistry České republiky ve výkonu asistenčních psů.

V neposlední řadě je Gino nejlepší přítel a člen rodiny, bez kterého si Zezulovi nedokáží představit svůj život.

Kontakt pro média

Dušan Stuchlík, zakladatel a tiskový mluvčí ankety *Statečné psí srdce*

JUDr. PhDr. Zuzana Rennerová, ředitelka ankety *Statečné psí srdce*

e-mail: media@statecnepsisrdce.cz

telefon: (+420) 608 303 359

ANIMAL EYE, z.s. – <https://www.animaleye.cz/>

ANIMAL EYE je celostátní nezisková organizace založená v roce 2015, jejímž hlavním účelem je důslednější prosazování práv a zájmů zvířat, především těch domácích. ANIMAL EYE se i z pozice připomínkového místa Ministerstva zemědělství na úseku ochrany zvířat podílí na tvorbě a připomínkování legislativy, provozuje bezplatnou poradnu určenou pro veřejnost, vede seminář na Justiční akademii k aktuálním trendům na poli environmentální kriminality, zajišťuje v Česku evropskou

iniciativu EU PAAG, pořádá osvětové a informační kampaně, podílí se na výzkumu a využití psů k záchraně lidských životů. Veškeré aktivity jsou členy ANIMAL EYE realizovány v souladu s hlavním posláním organizace na bezplatné dobrovolnické bázi.

AKINU CZ s.r.o. – <https://www.akinu.cz/>

AKINU je český dodavatel chovatelských potřeb, který na trhu působí již 30 let. Pro domácí mazlíčky přináší oblíbené produkty a neustále přichází s novinkami a inovacemi. AKINU patří mezi nejznámější značky na trhu zejména mezi pamlsky. Kromě České republiky působí na dalších 8 trzích v Evropě.

AKINU dlouhodobě podporuje celou řadu organizací a projektů spojených s péčí o zvířata. Dlouhodobě podporuje organizaci Helpes, která připravuje asistenční psy pro výkon jejich náročného poslání. Kromě pomoci několika konkrétním útulkům je AKINU hrdým partnerem projektu *Běhejme a pomáhejme útulkům*, jehož cílem je pomáhat a podporovat opuštěná a týraná zvířata v celé ČR.

Contipro a.s. – <https://www.contipro.com/>

Contipro je ryze česká biotechnologická společnost, která se věnuje tkáňovému inženýrství od roku 1990. Patří mezi světové lídry ve výrobě a výzkumu kyseliny hyaluronové. Ve svém areálu provozuje špičkové výzkumné pracoviště s více než 150 odborníky. Při výrobě inovativních produktů pro veterinární lékaře a chovatele zvířat využívá nejen ideálních vlastností hyaluronanu, ale především vzhledu do fungování biologických procesů v organismu.

WERFFT, spol. s r.o. a tři jedinečné značky na českém trhu:

COLAFIT VET – unikátní veterinární přípravky obsahující krystalický nativní kolagen - žádná želatina. Ten vzniká lyofilizací a při jeho přípravě zůstávají zastoupeny všechny aminokyseliny. Díky této přípravě dochází ke správnému vstřebávání kolagenu do těla zvířete, kde chrání a vyživuje klouby, snižuje bolestivost, zlepšuje pohyblivost a udržuje zdravou a krásnou srst. <https://colafitvet.cz/>

PET2ME – unikátní registr zvířat nabízející zdarma spoustu užitečných služeb nejen pro chovatele, ale také pro útulky, veterináře a obce. Spolu s identifikačními medailonky s QR kódem usnadňuje dohledání majitele v případě nalezení ztraceného zvířete. <https://www.pet2me.eu/>

REPOLAR PHARMACEUTICALS OY – výzkum, vývoj a výroba produktů v oblasti péče o lidi a zvířata, na bázi pryskyřice smrku ztepilého a jeho účinných látek. <https://repolar.cz/>